



新闻客户端



微信公众号

确保改革开放沿着正确方向前进

——新时代全面深化改革的实践与启示述评之三

新华社记者 林晖 王子铭 王鹏 徐壮

改革开放是一场深刻革命，必须坚持正确方向，沿着正确道路推进。

习近平总书记深刻指出，在方向问题上，我们头脑必须十分清醒，不断推动社会主义制度自我完善和发展，坚定不移走中国特色社会主义道路。

方向决定道路，道路引领未来。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央牢牢把握改革开放的前进方向，锚定全面深化改革总目标，

不动摇、不偏航、不折腾、不停顿，确保改革开放事业行稳致远，引领中国特色社会主义事业迸发出新的生机活力。

举旗定向

——“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革”

党的十八大闭幕不久，2012年12月，习近平总书记首次赴地方考察就前往改革开放“得风气之先”的广东，并来到深圳莲花山公园向邓小平铜像敬献花篮，发出改革开放的新号令。

习近平总书记深刻总结历史经验，为新时代改革事业正本清源、举旗定向——

(下转第三版)

市委党建引领基层治理协调机制第一次全体会议召开

丁小强主持并讲话

本报讯(记者 王文军)7月5日，市委党建引领基层治理协调机制第一次全体会议召开，深入学习贯彻习近平总书记关于党建引领基层治理的重要指示批示精神，落实中央有关会议精神及省委要求，对党建引领基层治理重点任务进行部署，全面提升基层社会治理体系和治理能力现代化水平。市委书记、市委党建引领基层治理协调机制召集人丁小强主持会议并讲话。市委副书记、政法委书记、市委党建引领基层治理协调机制召集人王立刚出席会议。市委常委、组织部部长、市委党建引领基层治理协调机制召集人赵晖通报设立市委党建引领基层治理协调机制情况。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记围绕基层治理作出了一系列重要论述和重要指示批示，立意高远、内涵丰富、思想深邃，为新时代推进基层治理现代化提供了根本遵循和科学指南。近年来，市委牢固树立“大抓基层、抓大基层”的鲜明工作导向，以“全领域建强、全区域提升”为目标，常态化开展抓党建促基层治理能力提升专项行动，推动我市基层治理体系和治理能力现代化水平明显提升。要深刻领悟习近平总书记关于基层治理重要论述的精神实质和精髓要义，深刻认识加强基层治理的重大意义，提高政治站位，切实增强抓好党建引领基层治理的责任感和使命感，始终胸怀基层、盯住基层、狠抓基层，努力提升全市基层治理体系

和治理能力现代化水平，为推动高质量发展提供坚强保障。

会议强调，要聚焦重点任务，扭住关键环节，久久为功、持续用力，不断提升党建引领基层治理能力水平。聚焦突出问题，持续推进整治形式主义为基层减负，将更多人力、财力、物力向基层倾斜，加快破解基层“小马拉大车”难题，努力走出具有运城特色基层治理新路径；强化党建引领，建强战斗堡垒，建优干部队伍，建好体制机制，构筑共建共治共享的基层治理体系，不断提升基层党组织战斗力、凝聚力、向心力；坚持人民至上，办好民生实事，防范化解矛盾，严惩蝇贪蚁腐，倾听群众意见，发动群众参与，让基层治理的成效更

好惠及老百姓，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。要强化党的领导，扎实推动党建引领基层治理不断取得新成效。拧紧责任链条，加强工作统筹、督促指导和组织保障，确保党中央大政方针和省委、市委各项部署要求高标准完成；密切协作配合，推动形成“下面出题、上面答题”“上面指导、下面探索”的工作格局，确保改革任务落地落实落细；务求工作实效，营造真抓实干、狠抓落实的良好局面，努力绘出一幅“中国之治”的运城画卷。

会议审议通过《破解基层治理“小马拉大车”突出问题实施方案》。

市委党建引领基层治理协调机制成员单位主要负责同志参加会议。

新时代 新征程 新伟业

“让涑水河流域重现山清水秀、河畅岸绿、景色怡人的秀美风光”——在涑水河临猗段人工湿地附近，巨大的标语格外醒目。景观廊道两侧，人工种植的芦苇身姿曼妙、随风摇曳，令人流连忘返。沿着芦苇荡，漫步在这片人造绿洲，曲水流觞、绿树青草，鱼翔浅底、鸟鸣晴空，一幅人与自然和谐共生的美好画卷展现在眼前。

涑水河在临猗县境内由东北向西南流过，途经6个乡镇，全长39.96公里，流域内面积985.44平方公里，也是临猗县内主要排污及泄洪道。涑水河临猗段人工湿地污水处理工程，沿涑水河的北侧而建，采用水平潜流人工湿地污染治理技术工艺，项目总投资1553.61万元，总面积达3.8万平方米，相当于5个标准足球场。

再生水循环利用是个新课题，也是篇大文章。让城市废水“再就业”，摇身变成再生水，已经成为打开第二水源“阀门”的“金钥匙”。

破题全国试点

再生水利用是人与自然协调发展、创造良好水环境、促进循环型城市发展进程的重要举措。2022年12月，我市入选全国区域再生水循环利用试点城市，成为全国19个试点城市之一。近年来，我市认真践行“水利工程补短板、水利行业强监管”的总基调，编制完成《运城市区域再生水循环利用试点方案》，对全市范围内再生水利用现状及存在问题进行了系统梳理并提出政策支持清单，精准指导各县(市、区)架起再生水产生至利用单位之间的桥梁，着力解决人多水少、时空分布不均、供需矛盾突出等问题，为缺水地区破解水资源短缺和水环境污染问题走出一条新路。

再生水被称为城市的第二水源，指使用过的水经适当处理后达到一定水质标准，满足某种使用要求，可以进行有益使用的水。长期以来，我市因水资源短缺，地下水超采现象严重。去年，根据市政府《2023年度地下水超采治理行动计划》安排，全市地下水开采量较2022年减少3100万立方米。压采地下水，为我市实施再生水回用提供广阔前景。

为推进再生水循环利用试点工作，实现水生态、水资源、水环境“三水”统筹，我市以项目建设为抓手，促进再生水利用率不断提升。截至目前，4个项目已完工，分别是：永济市伍姓湖入湖口生态治理人工湿地项目(二期)，处理能力每日3万立方米，将涑水河上游来水经过湿地进一步净化后再排入河道，使下游张留庄断面的水质稳定达Ⅳ类；万荣县城区尾水人工湿地水质净化(一期)工程，处理规模每日1万立方米，对污水处理厂出水再处理，有效增加汾河生态流量；临猗首创第二污水处理厂尾水人工湿地二期项目，处理规模每日0.85万立方米，为涑水河补充来水；黄河流域山西省永济市伍姓湖岸坡与湿地生态修复项目，建设生态护岸，对伍姓湖生态进行修复，恢复水生态系统。

除此之外，绛县生活污水处理中心尾水人工湿地净化工程、河津第二污水处理厂项目、运城市官道河生态修复与整治工程(阳倦闸至鸭子池段)、垣曲县污水处理厂尾水人工湿地净化工程5个项目正在建设；汾河流域(稷山县)污水厂尾水人工湿地水质净化工程处于前期建设中，处理规模每日2万立方米，建成运行后可作为汾河优质补水。

“看不见”的水，看得见的效益。据了解，10个项目全部建成投产后，年回用量可达4142万立方米，处理后的再生水主要用于全市工业企业用水、河道生态补水。

发力“回水利用”

“泛楼船兮济汾河，横中流兮扬素波。”水有灵气，人才有活力。我市在认真抓好试点项目落实的同时，还将城市生态治理产业与推动城市经济发展的内生动力有机链接，结合水生态环境保护需求积极谋划区域再生水回用项目。

废水「再就业」 滋润一座城

——看我市再生水利用如何擦亮城市生态底色

本报记者 杨红义 杨琳

全力以赴抓项目扩投资促消费稳增长

储祥好在盐湖区调研

本报讯(记者 张越)7月4日，市委副书记、市长储祥好深入盐湖区调研重点项目建设和企业运行等工作。他强调，要深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，坚决落实省委、省政府部署要求，以更加有力的举措、更加过硬的作风，全力以赴抓项目扩投资促消费稳增长，为全市经济回升向好作出更大贡献。市政府秘书长王红波参加。

市疾控中心迁建工程即将竣工，在项目现场，储祥好听取承建单位市建工集团建设情况汇报，指出，要抓实抓细项目扫尾工作，确保按时保质完成，进一步提高我市公共卫生服务水平，满足群众健康需求。来到石药盐湖制药有限公司智能仓库库容提升项目现场，储祥好实地了解项目建设进度，勉励企业在确保安全和质量的前提下，倒排工期、挂图作战，力争

项目早建成、早达效。在中磁科技有限公司，储祥好走进生产车间，了解企业运行、产品工艺等情况，希望企业开足马力生产，强化科技创新，延伸产业链条，不断拓展产品市场，努力把企业做大做强。在诺维兰集团、晋府玖号项目现场，储祥好听取汽车、房产销售等情况介绍，鼓励企业落实好各类促消费政策，进一步激发消费潜力、扩大消费需求、提振消费

信心，为经济社会高质量发展提供强劲内需动力。

调研中，储祥好强调，要坚决贯彻党中央和省委、省政府部署要求，聚焦高质量发展首要任务，持续强支撑、育动能，积极扩大有效投资，培育壮大支柱产业，因地制宜发展新质生产力，推动高质量发展取得新突破。要牢固树立大抓项目理念，提升项目谋划和储备能力，加大项目招引力度，积极向上争取支持，不断夯实经济底盘。要着力释放消费潜力，开展系列促消费活动，积极扩大汽车、住房、家居家电等大宗消费，推进消费提质升级。要加强入企帮扶，强化要素保障，着力破解制约项目建设和企业发展的难题，帮助企业稳产增产，持续增强经济发展后劲。

发挥主战场主阵地主引擎作用 夯实经济基本盘

储祥好在运城经济技术开发区调研

本报讯(记者 张越)7月5日，市委副书记、市长储祥好深入运城经济技术开发区调研重点项目建设和企业运行等工作。他强调，要深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，认真落实省委、省政府工作部署，坚定信心决心，强化责任担当，全力以赴抓项目建设，持续扩大有效投资，更好发挥主战场、主阵地、主引擎作用，为全

市经济高质量发展提供有力支撑。市政府秘书长王红波参加。

在山西汽运集团运城汽车运输有限公司，储祥好了解企业业务种类、经营状况，指出，要聚焦主责主业，创新理念和服务模式，进一步拓展业务范围，培育“物流+”新业态，不断提升运营质效。山西百汇医药是省内颇具规模和影响力的连锁医药企业，储祥好听取药品贮存、配

送、销售等情况介绍，强调，要学习借鉴先进经验，加强智慧化物流建设，不断提升配送效率和精准度，为群众身体健康提供保障。运城保税物流中心项目是推进高水平对外开放的重要载体，储祥好察看建设进度，叮嘱企业紧扣时间节点，倒排工期、挂图作战，在确保的前提下，加快推动项目早日竣工、发挥效益。

盛夏时节，在稷山县中能达光伏发电项目基地，蓝天白云与连绵的吕梁山脉及成片的光伏场区交相辉映，蔚为壮观(7月4日摄)。

近年来，稷山县积极践行绿色发展理念，因地制宜，依托吕梁山荒山坡地和光照资源优势，大力发展光伏发电绿色能源产业，构建新型绿色电力系统，为县域经济发展和乡村振兴蓄势赋能。

特约摄影 栗卢建 摄

幸福生活从“面子”美到“里子”

——河津市用“千万工程”经验绘写和美乡村新画卷

本报记者 余果

仲夏黄昏，夕阳如画，橙红相间，惊叹阵阵。

在黄河一号旅游公路河津段“浪漫沙滩”观景台上，人群往来不绝。带家人自驾出游的王红霞眺望着远处的禹门口黄河大桥告诉记者：“这几年，黄河流域的环境越来越好，平时节假日来这里游玩的人也越来越多了，你看旁边停车场都停满了车。”

黄河一号旅游公路河津段沿线风景秀丽，吸引了众多游客。近些年，河津市阳村街道借此机会发展乡村旅游，举办各种文化活动，吸引市民和周边县(市)游客观光游玩，以文化活动

带动乡村旅游和农业的发展。

这幅优美的画卷，是河津市打造宜居宜业和美乡村的真实写照。

近年来，河津市把学习推广“千万工程”经验，作为实施乡村振兴战略的“先手棋”“主抓手”“动力源”，加快打造宜居宜业和美乡村，在“千万工程”的引领下，乡村振兴的美好图景愈发清晰。

聚力生态宜居 让农村有“看头”

乡村要振兴，环境是“底色”。近年来，河津市深入学习运用“千万工

程”经验做法，积极发挥党建引领作用，以农村人居环境整治提升为重点，坚持“清、拆、改、种、建”五治并举，出动机械2240台次，清理门前“五堆”2800余处，清理各种积存垃圾800余吨，拆除残垣断壁137处，村庄基本达到“干干净净、整整齐齐、漂漂亮亮、和和美美”。

走进城区街道西王村，整洁的村组道路、错落有致的农家庭院、设施齐备的文化广场，无不令人感到惬意舒适，保洁人员正对道路两侧绿化带进行造型修剪、抗旱浇水、枯枝清理等养护工作。

(下转第三版)

